TRANSFORMACIJA KOORDINATA OSLANJAJUCI SE NA KE)ORDINATE
DVE TACKE

Marko KACANSKI — Novi Sad

Kada su koordinate poligonskih i detaljnih tataka sracunate pomocu ko-
ordinata dve, P, i P,, take u jednom koordinatnom sistemu, transformisanje
koordinata tataka u drugi koordinatni sistem izvrSicemo oslanjajuci se na
koordinate one dve tatke, Cije su koordinate poznate u oba koordinatna
sistema.

Iz prilozene slike se vidi da je op$ti obrazac za transformaciju koordi-
nata y, X, tatke P, iz jednog (yx) koordinatnog sistema u drugi (y'x') ko-
ordinatni sisstem:

gde su y',x',
sistemu.

¢ je ugao koji zatvara +x’ osa drugog koordinatnog sistema sa +x osom
prvog koordinatnog sistema.

Ako u jednacine pod 1. stavimo:
sing=a, COSg=0

transformirane koordinate tatke P, u drugom koordinatnom

jednatina pod 1. glasice:
V's=¥:0+ X2
X'a=Xs0 — ¥n2
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U gornjim jedna¢inama a i o smatramo za koeficijente. Jednadine pod 2.
napisane u obliku determinanta glase:

Va X, ]

Ya= | = oy,+ax, 3.
- o |
(o] a

Xy = = 0X, — ay, 4.
Yn Xa |

Vrijednosti gornjih determinanta daju transformisane koordinate tatke P.
Kako se y, i x, nalaze u obe gornje determinante, iz prakti¢nih razloga,
mozemo determinante prikazati u tabeli:

=
£

U gornjoj tabeli donje dve vrste predstavljaju determinantu, ¢ija vred-
nost daje transformisanu ordinatu y’,, a dve gornje vrste daju determinantu
Cija je vrednost transformisana apscisa x’, tatke P..

Kad imamo da transformisemo koordinate viSe tadaka njibove koordi-
nate ¢emo uneti u tabelu izmedu prve i poslednje vrste, tj. izmedu vrsta u
kojima su koeficijenti. Za transformisanje koordinata svake tatke imacemo
da reSimo po dve determinante.

Koeficijente a i o. izra¢unac¢emo iz koordinata P. i P, datih tacaka.

Koordinate taka¢a P, i P, u I. koordinatnom sistemu: Y,X, i Y, Xy u IL
koordinatnom sistemu su: Y, X" i Y.X.

Redukovane koordinate y,x, tacke P, u I. koordinatnom sistemu su:
»w=Y,—Y, X=X, —X,.

Redukovane koordinate iste tatke u II. koordinatnom sistemu su:
Ya=Yh—Y, X'y = Xy — X,

Kada u jednacine pod 2. stavimo redukovane koordinate dobijamo jedna-
¢ine, koje napisane u implicitnom obliku, glase:

Xpa+vy0 — v, = 0, —¥pa+X0 — X'y, = 0. 5
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Gornje jednacine daju koeficijente a i o kao kvocijente dve determinante:

% o o=¥ul | ¥ X' _
Xy  —Xb| ‘ Vo x5 ¥'oXp — ¥oX's A
e Y = = 6.
| Xp Yo Xp Yo ¥i2 +Xp §2
ll_Yb Xp —Yb Xy
I—=¥% Xp | | ¥ X5 |
Y. !. =Xn % ‘ I_—K'b Y| Yo¥'b + XeX'b O :
r2e _-_xb __}'b‘ : g |_;(b _)’;_i = Vil +Xp2 B s? ;
=¥ | =% X |

U determinantama brojilaca smo iz prakti¢nih razloga zamenili kolone sa
vrstama, poSto se time vrednost determinanta ne menja.

Kada u obrasce pod 3 i 4 stavimo redukovane koordinate y,X;, tacke Py
iz 1. koordinatnog .sistema, vrednosti determinanta treba da su y'yx'y redu-
kovane koordinate tatke P, II. koordinatnog sistema. Ovo je kontrola da su
koeficijenti a i o dobro odredeni. :

Kada imamo da transformisemo koordinate viSe ta¢aka, da bismo rac¢unali
sa malim brojevima, obrazova¢emo koordinatne razlike izmedu uzastopnih
tataka u I. koordinatnom sistemu po obrascima:

Ay, =Y, — Y, Axp =X, — X 8.

Zbir koordinatnih razlika mora biti ravan redukovanim koordinatama
tadke P, u I. koordinatnom sistemu, tj:

[Ay] =y, [Ax] = xy.

Obrazac pod 2 vazi i za koordinatne razlike:
Ay'h1 = AYp.0 + AX,.,2
Ax', = 8%,,0— AY,.,2 9.
gde su Ay, i Ax’,, transformisane koordinatne razlike u I1. koor.dinamom
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Jednacgine pod 9 u obliku determinanta su:

Ao AX, 4 o a
Ay'a= o AR w 10.
—a o AYa Ax,

Vrednosti gornjih determinanta daju transformisane koordinatne razlike
tacke.

Transformisane koordinate tatke daje zbir iz transformisanih koordinata
prethodne tacke i sledece transformisane koordinatne razlike po obrascu:

Y’n = Y’n-[ 4 Ay'n-l ’

X =X+ BX 11.

Na kraju zbrajanja koordinata prethodnih tataka sa transformisanim ko-
ordinatnim razlikama dolazimo do poznatih koordinata date tatke P,, §to
sluzi za kontrolu.

Zadatak.

Treba da transformiSemo koordinate poligonskih tataka 0151—0154 iz
I. u II. koordinatni sistem, oslanjajué¢i se na koordinate taaka A52(P,) i

£466(Py), Cije su koordinate poznate u oba koordinatna sistema.

U kolonama 3. i 4. I. koordinatnog sistema unete su koordinate svih na-
vedenih tacaka (v. Formular 24C).

Koordinatne razlike izmedu uzastopnih taéaka unete su izmedu odnosnih
koordinata.

U kolonama 5. i 6. unete su koorginate tataka A52(P,) i A66(P,) IL. ko-
. L]
ordinatnog sistema.

Redukovane koordinate y,x, tatke A66(P,) u I. koordinatnom sistemu su:
L]

vy = 431 167,90 — 429 355,60 = 1 812,30 m,
X, = 38491,04 — 3878040 =—289,36 m.

Zbir koordinatnih razlika ravan je redukovanim koordinatama tadke
AG6(Py). '
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Kat. opStina: Curug FORMULAR 24c
TRANSFORMACIJA KOORDINATA
Formule:
Ayl—;-l=Yl_Yl—ll ylh=Ylh‘-Y,n ¥ Xy X s Ayn—l Ax.—-l
L s, S, GBS, it ot e | Ya=Yaat
—Xy ¥ - 4]
V=YY, R T
¥’ x' o a
n=X—X, , a=A:8 , ,_| &% x,“=x.‘_'+i
[AY]=W, [AX]=X), 0=0:8 , B Xy AYami AXa—s
1. KOORDINATNI SISTEM II. KOORDINATNI SISTEM
8 o ‘ o o <8 0
Broj |2 Vo 3 p M - . 8 8
tatke gi Ynl 8 x“l | 8 Yo |8 X, 8§§ ;
| : < .
$54 B+ | &l 5+ 5354
1 |2 3 4 5 6 7
o= as=
| os27381| |+ 0012818 frdign e - —| 1776 3030
|
AS2(P, !
P +| 429355,.60|7 38780403 | — 4300842 [2 4| 16781880 +| w1998
T+ esfa|— 1315 | :
151 +| 4651 |+ 7ol ammes 2|y nemsale| |4 3368 1605
PR 61901 weli | o b |
152 +| w0002 Tl ssomools! ! a3e103]2 +| 116711,38] 1
Nl P m.ss';'i 16488]2 | | (=Y
L 153 4| w06 || TR0 | 43604098 4| 11679226) 7
== 413537 |— 18327|3|
154 +| 40807454 || 38se928|3l ' azmus2|i|y| messserl7
+ 270,450 | — ssoal1|
ABB(P,
~ 4| a3116790(4 | 4| 38aom0e(2 /' 4396790 |2 |4| 11691086(5
%= = ¥y= xX,'=
+|  1s1230(6 | — 89361 ! 9594818 |4 129,38 5
i X = Y= a W= x,=
= 129,385 |— 959,48/ 8 1812,30 |6 |— 289,36/ 1
—_— = = [ O = R
—| oonzsie| || 052738
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Redukovane koordinate y'.x» tadke A66 (P») u II. koord. sistemu su:

V=Y —Y', = —43 967,90 + 4300842 = —959,48 hvati,

Xp=X'y—X', = 116910,86 — 116 781,48 = 129,38 hvati.

(Napomena: Koordinate u II. koordinatnom sistemu se odnose na stari
budimpestanski koordinatni sistem, gde je duzinska jedinica hvat).

Redukovane koordinate su unete u red ispod koordinata tatke A66(Py).

Kada ispod redukovanih koordinata y'.x’ iz I. koordinatnog sistema potpi-
Semo redukovane koordinate y'yx', iz II. koordinatnog sistema i to tako, $to
prvo unesemo X', sa promenjenim znakom, a potom y’,. Time smo dobili
determinantu ¢ija je vrednost faktor O iz obrasca pod 7.:

1812,30 —289,36

0= = —1776 303,0,
129,38 —959,48

§to je uneto u 1. red kolone 8. Formulara 24C.
Kada redukovane koordinate yx, I. koordinatnog sistema potpisemo ispod
redukovanih koordinata y',x’, tatke A66(P,) II. koordinatnog sistema dobi-

jamo determinantu, &ija je vrednost faktor A iz obr. 6:
—959,48 129,38
A= =431598,
1812,30 —289,36

§to je uneto u 2. kol. 8.

Kvadrat redukovanih koordinata I. koordinatnog sistema daje kvadrat
faktora S:

Si=y2+x,2=1 812,30:+289,362=3 368 160,5 ,
§to je uneto u 3. red kol. 8.

Koeficijente o i a dobijamo po obr. 7 i 6:

—1776 303,0 431598
o=— =-0,527 381 a=———= 0012814
3368 160,5 3368 160,5

Koeficijente o i a upisujemo iznad koordinata tataka I. koordinatnog
sistema. Ispod redukovanih koordinata prvo upisujemo koeficijent a sa pro-
menjenim znakom, a potom koeficijent 0. Na taj nacin su naznacene sve de-
terminante, Ciji su elementi koeficijenti i koordinatne razlike. ReSavanjem
ovih determinanta dobijamo transformisane koordinatne razlike.

Da smo koeficijente dobro izra¢unali u determinante obrazaca pod 3 i 4
unec¢emo redukovane koordinate tacke A66(P,) I. koordinatnog sistema. Vred-

nosti ovih determinanta treba da su ravne redukovanim koordinatama iste
tacke u II. koordinatnom sistemu. U nasem zadatku bide:

—0012814  —0,527 381
¥ = = —959,480,
1812,30 —289,36
—0,527 381 0,012 814
X = = 129,380,
1812,30 —289,36




$to je dokaz da su koeficijenti dobro izratunati.

Zbrajanjem transformisanih koordinata prethodne tacke sa transformi-
sanom koordinatnom razlikom po obr. 11 dobijamo transformisane koordi-
nate svih talaka.

Broj decimalnih mesta koordinata pocetne tatke treba da je uvecan
sa onoliko decimala, koliko decimalnih mesta ima koeficijent.

U naSem zadatku, ako prvo trazimo tranfsormisane ordinate, u rezultat
masine ¢emo ubaciti ordinatu ta¢ke 52(P,) i to sa 8 decimalnih mesta. Ovoj
ordinati doda¢emo transformisanu koordinatnu razliku izra¢unatu po obr.
10. Prema tome transformisana orbinata Y'i; tacke 0151 bice:

| 309,54 —131
Y'y51 = —43 008,420 000 00 +
| —0,012 814 —0,527 381

pa je transformisana ordinata tacke 0151:
Y'is: = —43 171,68 hvati.

= —43 171,682 301 08,

Ne poni$tavajué¢i u masini ordinatu tacke 0151, ovoj ordinati ¢emo dodati
vrednost determinante, &iji su elementi koordinatne razlike sledece tacke,
pa ¢e transformisana ordinata tacke 0152 biti:

361,90 117,91
Y'y5e = —43 171,682 301 08 +

| —0012814  —0,527 381

= —43 171,682 301 08 — 0,527 381 X 361,90 + 0,012 814 X 117,91 =
= —43 361,030 568 24 , odnosno sa dva decimalna mesta:
Y'ise = —43 361,03 hvata.

Istim postupkom transformisacemo ordinate i ostalih tafaka. Na zavr-
Setku transformisana ordinata Y’, tatke A66(P,) treba da se slaze sa za-

zatom ordinatom, $to sluzi za kontrolu. _
Kod transformisanja apscisa prvo ¢emo u rezultat masine ubaciti apscisu

pocetne tatke A52(P,) i njoj ¢emo dodati vrednost determinante po obr. 10.
Transformisana apscisa X'y51 tacke 0151 je:

—0,527 381 0,012 814
X'151 = 116 781,480 000 00 + =
309,54 - —1,31

= 116 781,480 000 00 + 0,527 381 X 1,31 — 0,012 814 X 309,54 =
— 116 778,205 823 55, odnosno sa dva decimalna mesta:
X'yi51 = 116 778,21 hvat.

Dalji postupak transformisanja apscisa je kao kod transformisanja apscise
tacke 0151.

Kod ovog na¢ina transformisanja koordinata nema odstupanja, odnosno
popravki.
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